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1.Особенности формирования ценностных ориентаций в подростковом возрасте.
Взросление ребенка сопровождается стремлением углубленно понять себя, разобраться в своих чувствах, настроениях, мнениях, отношениях. Жизнь подростка должна быть заполнена какими-то интересами, переживаниями. Именно в подростковом возрасте начинает устанавливаться определенный круг интересов, который постепенно приобретает устойчивость на всю жизнь. Этот круг интересов является психологической базой ценностных ориентаций подростка. Происходит переключение интересов с частного и конкретного на отвлеченное и общее, наблюдается рост интереса к вопросам мировоззрения, религии, морали. Развивается интерес к психологическим переживаниям других людей и к своим собственным.
В кризисные периоды состояния общества подростки оказываются самыми социально неустойчивыми, нравственно неподготовленными и не защищенными. Часто, не имея достаточного жизненного опыта, не умея различить жизненные ценности от мнимых, они закрепляют в своем сознании и поведении негативные тенденции общественного развития.
В подростковом возрасте актуальны потребности: в самоутверждении, в друге, занять достойное место в коллективе, в общении со сверстниками.
В этом возрасте заметно усиливается критическое отношение детей к действиям, поступкам, поведению взрослых.
Семья – основной пример для подростка.
В этом возрасте, как никогда важна роль семьи. В истории человечества у всех народов основным социальным институтом, обеспечивающим передачу нравственного опыта из поколения в поколение, была семья. Формирование личности происходило в семейном кругу. И в современных условиях она является основным фактором сбережения национальной культуры, национальной духовности.
Именно в семье проходит очень важный период формирования ценностного сознания индивида, когда ценности, имеющие у родителей значение непреложных, механически усваиваются ребенком. Семья выступает первой социальной группой, чьи нормы и ценности он принимает как собственные и воплощает их в своем поведении. Через семью ребенок узнает культуру, основанную на позиции и опыте членов семьи, причем ценностные приоритеты детей формируются не только воздействием, словом родителей, но и всей их жизнью.
Если слова взрослых расходятся с их делами и поступками, они теряют авторитет в глазах детей. Подростку нужен взрослый друг, с которым он мог бы обсуждать свои жизненные проблемы, делиться своими сомнениями, тревогами, рассчитывать на его помощь и поддержку. Однако часто родители не понимают подростков, причин их бунтов, неповиновения, противоречивых поступков.
Современные подростки испытывают острый кризис в процессе формирования их ценностных ориентаций. Этот кризис проявляется в отсутствии у большинства из них базовых ценностей (смысл жизни, понятие о жизни, духовность, патриотизм и многое другое).
Специфический для семьи интимный характер межличностного общения способствует формированию комплекса нравственных чувств и переживаний. Особая роль семьи в воспитании определяется еще и тем, что ее влияние на ребенка начинается с самого раннего детства, когда он наиболее восприимчив. Благодаря этому семейное воспитание обладает длительным “эффектом”: положительные или отрицательные черты личности, сформированные семьей, влияют на отбор последующих воспитательных воздействий в школе. То, что привито человеку в детстве, сказывается на протяжении всей его жизни.
Важнейшей функцией семьи, в формировании личности ребенка, является закладка нравственного фундамента его личности: усвоение простых норм нравственности (доброжелательности, правдивости, отзывчивости), эмоционально-ценностных представлений, формирование нравственных чувств. Семья – основной пример для подростка. В семье у ребенка складываются “первые представления о хорошем и плохом, прекрасном и безобразном, добром и злом… закладываются основные потребности личности”. Именно в семье он приобретает навыки общения с близкими людьми, получает уроки любви к старшим, сочувствия, взаимопонимания, иными словами, проходит школу непосредственного практического гуманизма во взаимоотношениях с людьми. И если на ранних этапах становления семья что-то недодала в этом плане, то несформированность нравственных ценностей и нравственных чувств может сказываться на протяжении всей последующей жизни, выражаясь в неспособности к глубоким чувствам дружбы, любви, сострадания.
Простые нравственные нормы, чувства доброты и человечности, усвоенные в семье, становятся основой для формирования более сложных понятий нравственности и нравственных чувств – патриотизма, чувства долга перед обществом.
Другая важная функция семьи – это подготовка к взрослой жизни: формирование ответственности, самостоятельности, практических трудовых навыков и навыков сотрудничества, взаимопомощи.
Основной характеристикой семейного климата являются эмоциональные взаимоотношения между членами семьи, в которых ведущая и определяющая роль принадлежит отношениям между супругами-родителями, поскольку именно они определяют общую организацию семейной жизни и особенности семейного влияния. Психологический климат семьи формирует у ребенка гуманистические свойства личности и определенный стиль взаимоотношений с другими людьми. Положительные эмоциональные отношения между членами семьи способствует развитию у подростка сотрудничества между сверстниками. Особенно сильное влияние на развитие его личности оказывает правильно организованный досуг.
Образ жизни и личностные характеристики родителей могут влиять на процесс формирования личности подростка:
1. служить непосредственным образцом поведения для ребенка;
2. являются основанием, на котором строится их авторитет, как воспитателей и тем самым повышается эффективность воздействий.

2.Права и обязанности родителей:
Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они являются первыми педагогами и обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем детском возрасте. Причем право выбора методов и способов воспитания остается за родителями, но они не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

3. Формирование у подростков привычки к здоровому питанию
Основы здоровья закладываются также в семье, особенно в детском возрасте. Поэтому изучение характера и направленности влияния семьи на формирование здоровья детей особенно актуально. В семье должна формироваться и привычка к правильному здоровому питанию. Для подростка питание является одной из важнейших составляющих здорового образа жизни, наряду с правильным режимом труда, учебы и отдыха, занятиями физкультурой и спортом.
В подростковом возрасте возникает повышенный спрос на калории и питательные вещества за счет резкого увеличения роста и развития за короткий период времени. И в этот же период существенно меняется образ жизни, а вместе с ним и пищевые привычки подростков. Они чувствуют себя взрослыми и самостоятельными, и начинают по своему усмотрению выбирать блюда и продукты, расширяя или, наоборот, сужая здоровые варианты своего рациона.
Плохое, несбалансированное питание на любом из этих этапов может вызвать далеко идущие последствия в развитии подростка, что приводит к снижению способности к обучению, плохой концентрации внимания и в итоге к нарушению успеваемости. Но самое главное – несбалансированный рацион приведет к нарушению здоровья: увеличиваются риск и частота хронических заболеваний среди подростков, таких, как увеличение уровня ожирения, частота железодефицитной анемии, болезни желудочно – кишечного тракта - гастрит.
Типичная диета подростка включает в себя сладкие газированные напитки, пиццу, чипсы и тому подобные продукты, и содержит недостаточное количество фруктов, овощей и продуктов из цельного зерна. Растущий организм не насыщается необходимыми питательными веществами, и это может вызвать следующие проблемы:
    Постоянное головокружение;
    Повышенная утомляемость;
    Ослабление иммунной системы;
    Разрушение зубов;
    Хрупкость костей;
    Низкорослость;
    У девочек – нарушения цикла.
Правильное питание должно быть сбалансированным и включать в себя:
    Фрукты и овощи;
    Обезжиренные или с низким содержанием жира молоко и молочные продукты;
    Нежирное мясо, птицу, рыбу, бобовые, яйца и орехи;
    Продукты из цельного зерна.
Содержание насыщенных и транс-жиров, холестерина, соли и сахара должно быть минимальным. Насыщенные жиры способны «засорять» артерии и повышают риск сердечно-сосудистых заболеваний. Транс-жиры, которые встречаются в кексах, пончиках, крекерах и чипсах особенно вредны для здоровья.
Во-первых, многие трудности возникают из-за нашей с вами, «взрослой недальновидности». Ведь можно постараться привить детям правильные установки на здоровое питание. Конечно, самым главным аргументом является пример взрослых. Дома нужно питаться здоровой пищей всей семье, следуя режиму и рациональному взгляду на подбор продуктов, их приготовление, организацию самого питания. Садимся обедать вместе, формируем традицию.
Во-вторых, для многих женщин «готовка» является обузой. А вот если сделать все наоборот? В этом случае постарайтесь хотя бы иногда готовить вместе с ребенком, достигая при этом сразу три цели. Первая – покушать сразу после приготовления, вторая – добавить позитивных эмоций между вами и ребенком, третья – обучить ребенка приемам кулинарного искусства. Кроме того, совместный семейный ужин поможет вам отдохнуть и восстановиться после напряженного дня. Родители и дети могут пообщаться, рассказать друг другу, как прошел день, послушать, что интересного случилось сегодня с ними.
4.Как уберечь детей от употребления ПАВ
Наряду с изменениями ценностных ориентаций подростков, когда традиционные ценности нравственного порядка замещаются культом денег, физической силой, стремлением к достижению материального достатка любой ценой, наблюдается стабильный рост алкоголизма, наркомании, увеличение числа правонарушений и других антиобщественных действий, совершенных в состоянии алкогольного или наркотического опьянения. Поговорим о ПАВ. Психоактивными называются вещества растительного и химического происхождения, непосредственно влияющие на психическое состояние человека, изменяющие его сознание. К психоактивным веществам относятся:
· наркотики, наркотические вещества (в т. ч. конопля);
· алкоголь (в т. ч. пиво);
· некоторые лекарственные средства;
· токсические вещества (в т. ч. клей, бензин, газ и др.);
· психостимуляторы (в т. ч. кофе, чай, табак, кофеин).
Понятно, что употребление ПАВ - сложное и противоречивое явление современной массовой культуры. С одной стороны, употребление ПАВ поощряется рекламой в коммерческих целях. С другой стороны, употребление ПАВ является риском возникновения сердечно-сосудистых, онкологических и других заболеваний, а также это причина несчастных случаев и преступлений. Для взрослых людей курение и употребление алкоголя – их личное дело, в том случае, если это не приносит вред окружающим.
Как родители могут повлиять на выбор детей? Предлагаю вам послушать притчу.
«Путник, идущий вдоль реки, услышал отчаянные детские крики. Подбежав к берегу, он увидел тонущих в реке детей и бросился их спасать. Заметив проходящего мимо человека, он стал звать на помощь. Тот стал помогать тем, кто ещё держался на плаву. Увидев третьего путника, они позвали его на помощь. Но тот, не обращая внимания на призывы, ускорил шаги. «Разве тебе безразлична судьба детей?» - спросили спасатели. А путник ответил: «Я вижу, что вы вдвоём пока справляетесь. А я добегу до поворота, узнаю, почему дети попадают в воду и постараюсь это предотвратить.»
Эта притча говорит о том, что к решению проблемы «тонущих» детей существует 2 подхода:
1. предотвратить
2. спасать
Задача родителей и педагогов - «добежать до поворота реки и не дать детям упасть в воду», т.е. заниматься профилактикой.
Как уберечь ребенка от возможной беды? К сожалению, универсальных рецептов не существует. Противоядия от наркотиков в природе нет. Но, как при любой болезни, есть круг профилактических мер, следование которым поможет избежать заболевания. Правда, круг этот очень широк. И суть его заключается (как ни банально это прозвучит!) в здоровом образе жизни семьи. Все просто и вместе с тем невероятно сложно...
Психологи говорят, что, когда ребенок растет в семье, где есть или было злоупотребление алкоголем, от этого пристрастия его могут удержать три условия.
Первое: он должен видеть рядом положительный пример взрослого человека и здоровые отношения.
Второе: ребенок должен нравиться самому себе и быть уверенным в себе.
И третье: он должен иметь полезное увлечение. Наличие трех этих условий актуально и для профилактики наркомании, причем и в том случае, если ребенок сталкивается с ней не дома, а в среде одноклассников или друзей.
 Это очень нелегкая задача - показать подростку, что мир прекрасен и без наркотиков. Для этого нужно не терять с ним внутренней связи, интересоваться, чем он живет, относиться к его личности с уважением. В данном случае только от взрослых зависит: смогут ли они сохранить добрый дух семьи, который впоследствии станет для ребенка надежным тылом в любых испытаниях. Доброжелательность - главное условие общения внутри семьи. 
Не скрывайте от подростка ничего, что вам известно о наркомании. Знание всегда было силой. Только делайте это ненавязчиво и не пытайтесь его запугивать, потому что результат ваших усилий может оказаться обратным: запретный плод сладок.
В первую очередь. Вы должны выбрать подходящий момент. Возможно, он случится во время отдыха, и Вам удастся провести воспитательную беседу, носящую более живой характер, чем просто "формальное обсуждение". Или подходящим может стать момент, когда по телевизору показывают сцены с употреблением алкоголя или с курением, или когда алкоголь является частью праздничного стола. Исследования показывают, что дети и подростки часто получают информацию об алкоголе или наркотиках через кино и ТВ.
Дети должны понять, что отсутствие зависимости от табака, алкоголя или наркотиков в будущем поможет приобрести хороших друзей и занять лучшее положение в обществе, стать успешным в жизни.
Как ни странно, предрасположенность к употреблению алкоголя и наркотических средств непосредственно связана с уровнем самоуважения. Исследования психологов свидетельствуют, что страдающие алкоголизмом или злоупотребляющие наркотиками обычно имеют низкую самооценку. Дети, имеющие высокий уровень самоуважения, чаще говорят "нет", когда им предлагают алкоголь и наркотики. Поэтому:
Принцип №1: Одобряйте, хвалите ребенка за небольшие успехи и достижения. Поощряйте даже маленькие достижения и делайте это чаще. Его упорство и попытки сделать что-либо важнее полученных результатов.
Принцип №2: Помогайте Вашему ребенку выбирать и ставить перед собой реальные цели.
Принцип №3: Исправляйте и оценивайте поступок или действие, а не личность самого ребенка. Например, лучше сказать: "Лазить по заборам опасно, ты можешь ногу сломать", чем: "Ты не должен лазить по заборам - это глупо (или: "так делают только дураки")".
Принцип №4: Дайте Вашему ребенку реальную ответственность за какую-нибудь домашнюю работу. Ребенок, который имеет постоянное поручение по домашним делам, ощущает себя частью команды, и, достигая результатов в исполнении своих обязанностей, получает чувство удовлетворения.
Принцип №5: Показывайте ребенку, как Вы его любите, демонстрируйте свою любовь к нему. Объятия, улыбка и слова: "Я люблю тебя" помогут ребенку ощущать Ваше хорошее отношение к нему.
КАК НАУЧИТЬ ДЕТЕЙ СОПРОТИВЛЯТЬСЯ ПРЕДЛОЖЕНИЯМ "ПОПРОБОВАТЬ АЛКОГОЛЬ ИЛИ НАРКОТИКИ" СО СТОРОНЫ СВЕРСТНИКОВ
Семейная политика в отношении алкоголя и наркотиков очень важна. Опыт свидетельствует, что вопреки распространенному заблуждению, дети хотят планировать свою жизнь и строить свое счастье. Поступки детей более ответственны, когда родители также следуют определенным ограничениям и нормам. Родители могут помочь, рассказывая о возможных последствиях употребления алкоголя и наркотиков и обсуждая с ребенком, какое поведение они от него ожидают. Он должен знать, как ему следует себя вести, что нужно, а что нельзя делать.
Объясните ребенку, что существуют предложения, на которые можно и нужно отвечать твердым отказом. Многие родители учат своих детей быть всегда вежливыми и покладистыми. Несмотря на то, что в большинстве жизненных ситуаций такие черты характера являются позитивными, они не позволяют ребенку быть самим собой и развивать свою индивидуальность. Часто дети нуждаются в родительском разрешении, чтобы сказать "нет", когда на них оказывают давление. Объясните Вашему ребенку, что в определенных ситуациях каждый имеет право высказать свое собственное мнение. Например, когда ровесники оказывают на него давление с целью заставить курить, принимать алкоголь или наркотики.
Семейные ценности – главный фактор предотвращения употребления ребенком ПАВ. Именно родительская миссия - помочь ребенку сделать правильный выбор, научить сопротивляться провоцирующим влияниям. Поэтому профилактика употребления детьми ПАВ должна в первую очередь охватывать родителей, которые должны знать, что есть два основных способа поддерживать здоровый образ жизни ребенка: 1) стимулировать его участие в разных видах деятельности, не заставляя его всегда побеждать, 2) делать вместе со своим ребенком как можно больше дел. Дети очень ценят время, проведенное со своими родителями, и те дела, которые сделали вместе.
Родителям важно помнить, что ребенок – это праздник, который пока с тобой.
Подростковый возраст - возраст становления. Подросток еще плохо знает окружающий мир, плохо знает самого себя. Он торопится жить, он торопится войти в мир взрослых людей. Все хочет попробовать, обо всем хочет составить собственное мнение. Если добавить к этому массу новых проблем, от экономических до социальных, первые личные драмы и разочарования, неумение справиться с собственными чувствами, то можно понять, почему именно подросток так уязвим. Наша задача – родителей и педагогов – помочь ему, поддержать, защитить, понять.





























ПАМЯТКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
Уважаемые мамы и папы!
Для того  ЧТОБЫ ИЗБЕЖАТЬ проблем, связанных с употреблением наркотиков, помните:
1.Вы должны быть своему ребёнку самым близким человеком, независимо от тех трудных ситуаций, в которые он может попасть.
2.Если ребёнок выходит из-под Вашего контроля, не замалчивайте проблему, идите к специалистам, чтобы её решить.
3.Если Ваш ребёнок курит, пьёт спиртные напитки, Вы не застрахованы от того, что он может принимать наркотики.
4.Если Вашему ребёнку дома плохо, если он живёт в атмосфере ссор и скандалов, то он может оказаться в компании, которая научит его, как уйти в мир счастья и покоя с помощью наркотиков.
5.Наблюдайте за поведением и состоянием здоровья Вашего ребёнка.
6.Если Ваш ребёнок испытывает необъяснимую тошноту, возбуждение, бред, галлюцинации, Вам необходимо срочно обратиться к специалистам.
7.Старайтесь не отмахиваться от вопросов собственного ребёнка, будьте справедливы и честны в оценке его поступков и действий.
8.Помните! Если ребёнок принимает наркотики, значит, в его воспитании вы допустили серьёзные просчёты. Не усугубляйте их!
https://infourok.ru/doklad-na-obscheshkolnom-roditelskom-sobranii-na-temu-formirovanie-cennostnih-orientaciy-podrostka-v-sovremennoy-seme-2226699.html

